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ÎNVIE VECHILE TRADIŢII 
Vremile trecutului bisericii noastre vor

besc de nenumăratele danii făcute cu mână 
largă de bunii şi evlavioşi creştini, pe 
seama sf. biserici străbune. Creştinii emu
lau în dărnicie şi fiecare îşi făcea un titlu 
de mândrie de a putea figura între ctitorii 
şi binefăcătorii sfintei biserici. In vechiul 
regat pildele cele mai sublime le dădeau 
înşişi domnitorii şi boerii. Graţie acestor 
danii biserica a putut birui multe greutăţi 
şi. .necaşuriy i d e . c a r i . n 'a , fost cruţată în 
cursul vremilor. 

Şi la noi în Ardeal s'a manifestat acest 
spirit de dărnicie pioasă, în condiţii mai 
modeste, dar "cu aceiaş dragoste şi acelaş 
simţ de jertfă pentru instituţia dumnezească 
a sfintei biserici. Prestolul bisericii noastre 
şi tradiţia bisericească vorbeşte pretutin-
denea de ctitori şi binefăcători localnici, 
cari au sărit în ajutorul bisericei în vre
muri când ispite vrăşmaşe căutau să o 
sugrumă. 

Ce deosebire mare între aceste danii şi 
sumptuoasele daruri cu cari ne-au ispitit 
în toate vremile stăpânirile de ieri-alaltăieri. 
Aceste daruri în moşii, în bani, în edificii 
şi altele, pe cari le imbia statul unguresc 
şi curtea catolică dela Viena, aveau sco
puri tainice de proselitism şi intuiţia na
turală a poporului le înţelegea foarte bine 
intenţiunile. 

Atunci răsăriau în mod spontan binefă
cătorii, cari, adevărat că în condiţii mai 
modeste, dar cu suflet curat şi fară reti
cenţe jertfeau pe altarul bisericii o parte 
din avutul lor, agonisit cu muncă dreaptă 
şi cinstită. 

Şi aceste danii curate şi fără prihană 
omenească au fost în stare de multeori să 

contrabalanseze ispitele cu tendinţe de des
trămare a credinţei străbune. 

Se spune de atâtea ori că războiul a 
stricat sufletul poporului nostru. Noi cari 
avem contactul direct cu acest popor am 
constatat şi constatăm zi de zi că sufletul 
acestui popor e tot atât de legat de sfânta 
biserică şi tradiţiile ei ca ş\ în trecut. 
Manifestările de abatere dela credinţă sunt 
sporadice şi nu au nici pe departe impor
tanţa ce li-se atribue din partea celor ce 
s'ar bucura să vadă biserica ruinându-se. 

Dovada ni-o îmbie faptul, că în vremea 
din urmă s'a pornit un curent viu şi pro
nunţat în sânul poporului pentru refacerea 
sufletească prin biserică. Nenumărate ce
reri pentru zidiri şi reparări de biserici, 
dărnicia largă a poporului care în acest 
scop a dat pe seama bisericilor numai în 
eparhia noastră a Clujului şi numai într'un 
singur an, 1925, peste trei milioane lei, 
este o mărturie vie a celor de mai sus. 

Astăzi avem marea bucurie să înregis
trăm încă o astfel de danie marinimoasă 
în favorul bisericii. 

Bunul creştin Ioanes Petra Oaşia de Ioc 
din Sibiel, judeţul Sibiu, care a trăit irmltă 
vreme pe Câmpie, şi a reposat la 7 Au
gust a. c , a testat bisericii noastre din 
Cerghid suma frumoasă de 500 mii lei, 
depuşi la banca „Oaşia" din Sibiu, prin 
următorul act de donaţie: 

Act de donaţie. 
Subsemnatul Ioanes Petra Oasia domiciliat 

în Bucureşti, Calea Griviţei Nr. 117 donez paro
hiei ortodoxe române din comuna Cerghid, jad. 
Târnava-Mică, suma de Lei 500.000, cincisatemii 
Lei spre scopul edificărei unei biserici ortodoxe în 
această comuna. 



Suma se va depune spre fructificare la Banca 
Oaşia Soc. pe acţii Sibiu şi în favorul parohiei 
ortodoxe Cerghid şi tibelul de depunere rămâne 
vinculat, până în momentul când Parohia va face 
dovada, că are mijloace necesare şi suficiente 
pentru ridicarea bisericii. 

Consiliul de Administraţie al Băncii Oaşia este 
autorizat să controleze dacă dovezile oferite de 
parohia donată corespund adevărului si să supra
vegheze ca suma donată să se întrebuinţeze pentru 
scopul arătat. 

La constituirea acestei donaţiuni m-a îndemnat 
împrejurarea ca făcând agricultură, am avut între 
lucrători mulţi muncitori din Cerghid deja cari am 
aflat starea precară a Bisericii lor. 

Bucureşti la 21 Iulie 1926. 
ss. I. P. Oaşia. 

Actul de mai sus e o splendidă dovadă 
a simţului de jertfă şi de dragoste faţă de 
altarul bisericii noastre care este vrednic 
de toată recunoştinţa şi de pildă tuturor 
celor ce Dzeu le-a dat din darurile sale 
belşug 1 de bunăstare. 

Rugăm pe Dzeu ca nobila fapta să io 
răsplătească după vrednicie aşezatului su
fletul în locaşul tuturor drepţilor, Iar pildă 
iui să aibă demni urinaşi şi în alte pa
rohii ale eparhiei noastre. 

Sfinţirea mănăstirii „Adormirea 
Născătoarei de Dumnezeu" 

deîa Rohia 
La 7 km depărtare de Târgul-Lâpuşului, 

pe o culme înaltă şi frumoasă din pădurea 
Kohiei, se înalţă din tainica linişte a co
drului spre zările cereşti o bisericuţă nouă, 
împrejmuită la anumite distanţe de 3 clă
diri cu chilioare pentru călugări şi pelerinii 

"dornici de uşurare, tămăduire şi mântuire 
sufletească. 

E mănăstirea „Adormirii Născătoarei de 
Dzeu", ridicată, cu binecuvântarea P. S. Sale 
Episcopului Nicolae, din jertfa, colectele şi 
frumosul îndemn sufletesc, a! vrednicului 
preot Nicolae Gherman din Rohia, proto
popiatul Lăpuşului In amintirea scumpei 
sale copile Anuţa, pierdută cu 3 ani în 
urmă, în etate de abia 12 ani. -

Sfinţirea acestei mănăstiri, menită să 
intensifice sensibilitatea religioasă a evla
viosului nostru popor, precum şi ortodoxismul 

delà periferia Eparhiei In faţa curentelor 
de altcum neisbutite a prigonitorilor stră
moşeştilor noastre credinţi ortodoxe româ
neşti, a îndeplinit-o P, S. Sa bunul nostru 
Episcop Nicolae în ziua de 15 augusta , c. 
Sâmbătă, 14 August c. în drumul delà Cluj 
la mănăstire, P. S. Sa era aşteptat spre 
binevestire în gara Dej de P. O. D, proto
pop T. Herman, preoţii profesori I. Boţiu, 
N. Gherman, Bodea, s. a. De aici mai 
departe, în drumul cu automobilul în Gâlgău, 
Poiana Blenchii, Baba şi Târgu-Lăpuşului 
era aşteptat cu porţi triumfale de verdeaţă, 
flori şi drapele, de autorităţi, preoţi şi popor, 
cu dragostea sinceră de care se bucură. 
Acestor vii manifestaţii de dragoste şi de 
omagiu le-a răspuns nu P. S. Sa, care 
împiedecat, nu putuse pleca din - Cluj- la 
timpul anunţat, ci abia Duminecă, 15 1. c. 
în zorii zilei, ci. mandatarul său consilierul 
eparhial Andrei Ludu*, însoţit de diaconul 
Vasile Bogdan, care pe lângă lămurirea 
motivului de reţinere a P. S. Sale, a mul
ţumit manifestanţilor din comune şi delà 
banchetul organizat de autorităţile preoţeşti 
şi civile din Tg.-Lăpuşului Sâmbătă la 
amiazi tîaasmiţându-le tuturor binecuvintarea 
arhierului atât-dé iubit şi aşteptat. 

Duminecă, 15 1. c. la o r e î ^ - l O a . m. 
venind cu au tomobi lu ld in Cluj, şi ' însoţit 
de P. O. D. protopop Alexiu Latiş soseşte 
şi P. S. Sa unde, în trecerea pe sub ,cele 3 
porţi de verdeaţă e intimpmat, ovaţionat 
furtunos de imensa mulţime şi'toineventat 
de preotul din localitate N. Gherman şi de 
cor cu „Pre Stăpânul . . . " " " 

Delà frumoasa biserică din Kohia por
neşte impunătorul cortegiu prin satul îm
brăcat -în haină de sărbătoare spre locul 
mănăstirii. In , frunte cu praporii bisericii, 
corul condus de dl profesor dr. V. PetraşcU,-
20 de preoţi în odăjdii; icoana Preacuratei 
Născătoare de Dzeu lăcrămând,,; urmează 
P. S. Sa Episcopul Nicolae, într'un car 
împodobit cu covoare şi flori; trâ's/de 4 
boi cu coarnele în flori şi tricolor;, da tm 
mire, cu cârja arhierească ;într'Q rftiună şi 
cu Sf. Cruce în cealaltă; iar î n u r m a P : S . 
Sale înaintează senin ritmul evlavios al 
cântărilor bisericeşti, mulţimea celor peste 
10.000 (zece mii) credincioşi din tractul 
Lăpuşului şi pelerini din Maramureş, Sălaj, 



Someş şi Bistriţa. Drumul spre culme, pe 
lângă şerpuitorul pârâiaş umbrit de copacii 
seculari; pitorească poziţie o platoului de 
munte, pe care e zidită mănăstirea; falnica 
clopotniţă, aşezată ceva mai sus, ce-şi 
pierde vârful în albastrul ceriului; aerul 
curat; reflexul auriu al Crucii mănăstirii în 
lumina soarelui; semnul feţelor mulţimii... 
toate acestea ne-au dat pioasa senzaţie de 
a ne simţi uşuraţi, curăţiţi, înoiţi sufleteşte 
şi într'o atmosferă de cerească mângâiere 
şi lumină. 

In sunetul clopotului, ce răspândeşte 
mireasma sfinţeniei departe peste culmi şi 
în văi, P. S, Sa începe şi oficiază sfinţirea 
apei, a bisericii şi sf. liturghie, asistat de 
consilierul eparhia! Andrei Ludu, diaconul 
N. Bogdan, protopopii Z. Man şi A. Latiş 
şi preoţii Şt. Miclea, N. Gherman, Ion Ro
man s., Ion Roman j . , M. Georgiu, A. Şovrea, 
G. Hodiş, Y. Danciu, I. Budu, A. Herman, 
I. Bot, Gh. Micu, N. Cristea, Teodorescu, 
T. Herman şi Gh. Buda. Ceremonia şi 
evlavia serviciului Dumnezeesc şi în deo
sebi înălţătoarea cuvântare a P. S. Sale în 
tainica tăcere şi curăţenie a culmilor pădurii 
a fascinat până la ' sfinţenie sufletul mulţi-
mei dornice de-a auzi luminatul cuvânt de 
mângâiere, de lumină, de întărire şi mân
tuire al Episcopului atât de iubit. P. S. Sa, 
ca Isus îh mijlocul celor 5000 din pustie, 
arată rostul bisericii,, rostul mănăstirii ca 
loc de pelerinaj pentru isbăvirea, tămă
duirea şi renaşterea trupească şi sufletească; 
rostul femeii, ca mamă, după chipul şi 
asemănarea preacuratei vieţi a Maicii 
Domnului. 

După oficiarea serviciului, sf. Maslu şi 
ungerea cu unt de lemnul sfinţit a miilor 
de pelerini, ce veniseră la Mănăstire cu 
o zi înainte, spre a se mărturisi şi asista 
la serviciul vecerniei şi privegherii, P. S. 
Sa începe,, iar preoţii, dimpreună cu că
lugărul ieromonah Centurion instituit anume 
pentru această mănăstire, continuă cu mi-
ruirea şi ştrofirea cu apă sfinţită a mul-
ţimei. 

Afluenţa celor peste 10.000 de credin
cioşi asistenţi la acest măreţ act de sfin
ţire, prinoasele şi darurile în bani pentru 
această mănăstire, depuse cu prilejul sfin
ţirii pe altarul ei în considerabila sumă 

de 120.000"— (tinasutâdouăzecimii) Lei, 
învederează tăria şi curăţenia credinţei, 
alipirea la strămoşeasca noastră biserică 
ortodoxă şi necesitatea acestui lăcaş de 
pelerinaj a bunului nostru popor. 

Abia târziu către apune rea soarelui a 
putut lua masa P. S. Sa cu asistenţa sa, 
autorităţile, preoţii, învăţătorii într'o 
încântătoare poiană dela poalele mănăstirii. 
A toastat P. S. Sa plin de mângâiere şi 
cu mult avânt pentru toţi cei ce-au con
tribuit !a ridicarea acestei Mănăstiri şi la 
deosebitul fast al sfinţirii ei. Protopopul 
Z. Man pentru P. S. Sa, dorindu-i viaţă 
lungă pentru continuarea cu aceeaşi is-
bândă a operelor mari de consolidare şi; 
înălţare a bisericii ortodoxe şi a neamului; 
consilierul ep. A. Ludu pentru dl Dr. Ga-
vil Buzura, notar public, personalitatea mo
rală îndrumătoare şi sufletul avântat al 
tuturor acţiunilor mari din acest ţinut 
vreme de 3 decenii; Dr. V. Petraşcu pen
tru protopopii din trecut şi de azi ai aces
tui ţinut, cari sunt: P. S. Sa Episcopul 
Argeşului Nechita Duma, consilierul ep. 
A. Ludu, prot. Zaharie Man şi A. Latiş; 
Dr. G. Buzura pentru popor şi A. Latiş 
pentru autorităţi. 

Cu regrete de prea timpuria despărţire 
din această înălţătoare atmosferă de inti
mitate, P. S. Sa e condus în Tg.-Lăpuşului, 
la casa piui Dr. G. Buzura, pentru ca a 
doua zi să-şi înceapă turneul vizitaţiilor 
canonice în parohiile din tractul Lăpuşului, 
spre a lumina şi binecuvânta poporul, că
ruia şi-a închinat viaţa, şi la el acasă. 

Coresp. 

Vizitaţia canonică a P. Sf. Sale 
Nicolae în tractul Lăpuşului 
După terminarea actului sfinţirii Mănăstiri 

„Ana" din Rohia P. S. Sa a făcut vizitaţii 
în comunele din tract pentru a lua con
tact şi a cunoaşte poporul şi a le vorbi 
acasă la vetrele lor. 

Luni în 16 August dimineaţa P. S. Sa 
însoţit de protopopul Z. Mânu, diaconul V. 
Bogdan şi prim pretorul Ioan Bărbos din 
Tg.-Lăpuşului a plecat în comuna Dobric. 
La marginea hotarului comunei a fost în-



timpinat de un banderiu de călăreţi, iar la 
marginea comunei în faţa. unei poarte fru
moase a fost bineventat de primarul comu
nei şi de preotul gr. cat. Ghindaş. însoţit 
de lumea cea multă s'a îndreptat spre 
biserică unde majoritatea poporului aştepta 
pe înaltul prelat. 

După oficiarea sfinţirii apei şi frumoasa 
cuvântare plină de învăţături a P. S. Sale 
s'a stropit poporul cu apa sfinţită. 

Biserica e una din cele mai vechi bise
rici din acele părţi zidită din lemn având 
stâlpii dela uşile împărăteşti din o singură 
bucată. Bătrânii spun, că biserica a fost 
adusă din comuna Cărbunariu. Are inscrip
ţie veche pe prestolul din piatră foarte 
frumos zugrăvit şi anul 1701. 

De aici însoţit de o parte însemnată din 
popor P. S. Sa s'a îndreptat spre comuna 
cu staţiunea balneară Stoiceni, unde ban-
deriul şi poporul în număr frumos l'a în
tâmpinat la marginea comunei, iar la bise
rică de preot. Oficiindu-se un „Te Deum" 
şi după vorbirea frumoasă, preotul locului 
a dat o masă comună în onoarea înaltului 
oaspe. Intreţinându-se P. S. Sa cu poporul 
i-a îndemnat ca după terminarea edificiului 
şcolar care e în zidire să se cugete şi la 
un sion frumos şi încăpător. 

După masă s'a vizitat comuna Dumbravă 
(Dobriţinaş), unde la marginea comunei 
consiliul comunal în frunte cu notarul a 
întimpinat pe P. S. Sa, iar la biserică 
preotul N. Cristea prin o scurtă vorbire. 
După sfinţirea apei şi vorbirea P. S. Sale 
cu învăţăturile şi îndemnurile spre fapte 
bune, dar mai ales spre înmulţire, căci 
erau în comună foarte mulţi cari nu aveau 
copii şi. cei ce au, au numai unul. 

De aici pentru a lua altă direcţie P. S. 
Sa şi însoţitorii sau întors la Tg.-Lăpuşului. 

In 17 Aug. banderiul din comuna Rogoz 
l'a întimpinat pe înaltul prelat Ia eşirea 
din Tg.-Lăpuşului. Poporul în număr foarte 
mare aştepta pe înaltul oaspe ca să-le 
spună învăţăturile frumoase avându-1 încă-
odată în mijlocul lor în 1924 cu ocazia 
sfinţirii bisericei din aceasta comună. 

La biserică s'a oficiat sf. Liturghie, că
reia a urmat frumoasa cuvântare, care a 
fost ascultată cu viu interes din partea po

porului. Preotul locului A. Herman a dat 
o masa oaspeţilor. 

După masă a fost vizitată comuna Su
ciţii de Jos unde din nou au întimpinat 
călăreţii şi notarul Bărbos, care a bine
ventat pe P. S. Sa. 

Biserica nefiind sfinţită de Arhiereu, s'a 
făcut sfinţirea apei şi ungerea sf. Mir a 
bisericei. 

Deşi biserica e foarte încăpătoare totuşi 
poporul care s'a adunat a asculta frumoa
sele învăţături ale P. S. Sale n'au încăput 
în biserică. Aceasta dovedeşte că merită 
toată lauda în frunte cu conducătorul lor 
preotul I. Bud. 

In 18 August la plecarea spre Libotin 
pe lângă însoţitorii de mai înainte a fost 
şi primarul din Tg.-Lăpuşului dl Perhaiţa. 
La biserică într'o ploaie de flori a fost 
bineventat P. S. Sa de veteranul preot de 
pe timpul marelui arhiereu Şaguna, > care 
a rostit o emoţionată vorbire de bucurie, 
că vede în comună pe Arhiereul său. După 
sfinţirea apei şi a înălţătoarei vorbiri a 
P, Si,, Şale,. j > Q p o r w j f f o g ţ , s ţ r j c^ txu^apă 
sfinţita. ' • 

Biserica ne arată timpurile de suferinţă 
ale poporului român având şi acum semi 
luna în vârful cruci depe turn. Are şi o 
inscripţie cu litere cirile din anul 1783. 

In aceiaşi zi după masă s'a vizitat co
muna Cupşeni, care e înfiinţată pe la 1560. 
La marginea comunei consiliul comunal cu 
notarul Şt. Man a bineventat pe P. Sl Sa, 
de aici femeile şi fetele aruncau ploaie 
de flori peste maşina în care era înaltul 
oaspe. 

La biserică aştepta preotul locului V. 
Danciu îmbrăcat în ornate. Fiind adunată 
lume multă serviciul divin s'a făcut sub 
cerul liber, P. S. Sa în cuvântare a în
demnat poporul să zidească o altă casă 
lui Dzeu mai încăpătoare având şi puţin 
material adunat din anii trecuţi. 

Aici au venit şi credincioşii din Ungureni 
în frunte cu preotul Gh. Buda pentru a-şi 
bineventa Arhiereul. întreg poporul a fost 
stropit cu apă sfinţită. 

Comuna Costeni fiind situată la poalele 
muntelui „Şatra" şi având comunicaţia 
foarte grea P. S. Sa a trecut dealul în car 
cu patru boi şi încunjurat de un număr 



mare de popor până la biserică unde din 
nou s'a oficiat serviciul divin sub cerul li
ber din cauza că poporul era adunat în număr 
foarte mare. 

Producţia hotarului fiind slabă P. S. Sa 
în cuvântare a dat sfaturi poporul să-şi 
deie copii' la şcoală şi meserii pentru a-şi 
câştiga mai uşor existenţa şi pâinea de 
toate zilele. 

De aici s'a întors P. S. Sa la Tg. -
Lăpuşului pentruca în ziua următoare să-şi 
continue calea în altă parte a tractului. 

In 19 August a. m. în comuna Corueni 
unde la intrarea în comună consiliul comu
nal în frunte cu notarul Muşte şi pr. gr. 
cat. Muşte au bineventat pe inaltul digni-
tar bisericesc. Deoarece preotul locului V. 
Andrei e bolnăvicios la biserică a fost în
timpinat prin o frumoasă vorbire de fiul 
preotului, fost preot, azi director a contabi
lităţii jud. Someş în Dej. 

După terminarea serviciului divin P. S. 
Sa în cuvântare a dat o mulţime de po
veţe folositoare poporului. BiseriCa are an-
timis - -vecfaiu, dar păstrat foarte bine dat 

> de P. S. Sa Dionisie Novacovici. 
P. S. Sa a cercetat şi s'a întreţinut pu

ţin cu preotul bolnav. 
Tot în aceiaşi zi înainte de masă s'a 

cercetat şi parohia Văleni unde la biserică 
a fost întimpinat P. ,S. Sa de preotul A. 
Herman. Aici s'a oficiat sfinţirea apei, 
căreia i-a urmat o cuvântare şi stropirea 
poporului adunat în număr mare. Antimisul 
e tot depe timpul lui D. Novacovici. Bise
rica e sfinţită de Episcopul Vasile Moga 
în Anul 1822. Masa s'a luat la preotul 
locului. 

După masă s'a trecut în comuna Răzoare 
(Masca) unde la poarta primă la intrarea 
în comună consiliul comunal în frunte cu 
notarul a bineventat pe P. S. Sa. De aici 
trecând pe sub mai multe porţi ridicate şi 
la fiecare poartă era întimpinat cu câte o 
detunătură de rachetă, iar la biserică preo
tul T. Herman în scurte cuvinte a bine
ventat pe arhiereu. 

Făcându-se serviciul divin, căreia i-a 
urmat sfaturile P. S. Sale date poporului, 
preotul a învitat oaspeţi Ia o masă bogată. 

Biserica e neîncăpătoare şi veche. E 
zugrăvită de Petre Preluca pe la anul 1795. 

La întoarcerea către reşedinţă în 20 August 
P. S. Sa a cercetat comuna Baba unde a 
fost aşteptat de popor şi preotul G. Micu, 
adm. în aceasta parohie. Aici s'a oficiat un 
„Te Deum" s'a rostit o cuvântare pentru 
poporul adunat. 

Antimisul e din 1751 scris cu litere şi 
în limba grecească. 

Ajungând în Poiana Blenchi aparţină
toare tractului Dej, în numele consiliului 
comunal a vorbit notarul Thira. După 
sfinţirea apei în cuvântare a accentuat P. 
S. Sa să ţină la credinţa lor strămoşească 
şi să nu fie amăjiţi de învăţăturile greşite 
ale pocăiţilor. 

Ultima comună care a fost vizitată de 
P. S. Sa în această cale apostolească a 
fost Gălgăul unde a fost întimpinat cu 
frumoase cuvinte de vrednicul preot I. 
Goron. 

In vorbirea, care a urmat serviciului 
divin poporul a fost îndemnat să-şi zidească 
un nou locaş Dumnezeesc mai în centru 
şi mai la lumină, căci cel de azi pentru 
ei este neîncăpător. 

După masa dată de preotul locului la 
oara una şi jumătate mulţumând P. S. Sa 
celor ce l'au însoţit în această apostolie 
s'a reîntors cu trenul la reşedinţă. 

Coresp. 

Sfinţirea bisericii din Sângeor-
giul-Român 

în ziua Adormirii Maicei Domnului s'a 
săvârşit actul sfinţirii bisericei din Sân-
gorgiul-Român prin delegatul P. Sf. Sale 
Episcopului nostru Nicolae — protoiereul 
Grigorie Pletosu, asistat de protoiereul ba
sarabean Teodosie Wolowey, precum şi 
de preoţii loan Buzdug, loan Arcaş, iero
monahul Ioachim Bâsnog şi diaconul A. 
Todoruţ. 

La acest act solemn a participat întreaga 
inteligenţă română aflătoare încă la această 
staţiune balneară. 

Comuna Sângeorgiul-Român e o puter
nică comună cu populaţiune în majoritate 
absolută de confesiunea greco-catolică, şi 
numai cu forţări aproape supraomeneşti s'a 
putut ridica această, — prin stăruinţele 



preamodestului ieromonah Bâsnog, prin co
lectele întreprinse de acesta în toate ţinu
turile ţării. 

Dacă s'a putut preda sfintei sale dest i -
naţiuni această biserică în timp relativ — 
scurt, — este fără îndoială meritul şi stă
ruinţele inimosului director al şcoalelor 
medii din Cluj, dl Anton Dom ide, care din 
încredinţarea Consiliului Eparhial a luat în 
mână frânele conducerii lucrărilor dela 
aceea biserică, — şi pe lângă toate pie-
decile puse la cale din partea „fraţilor", 
— biserica provăzută cu 3 clopote şi cu 
toate cele de lipsă, s'a terminat cu bine 
şi e bun semn pentru răspândirea orto
doxiei în acele părţi expuse. 

Nu se poate trece cu vederea faptul, că 
toată populaţiunea greco-catolică, circa 
3000—3500, a luat parte la actul sfinţirei 
şi neîncăpând toţi în biserică, s'a simţit 
necesitatea, ca cuvântul evanghelic să fie 
tălmăcit şi pentru cei din curtea bisericei 
şi anume prin protoiereul Wolowey. 

La masa comună s'a colectat peste 5000 
lei pentru trebuinţele curente ale bisericei. 

Salarizarea slujbaşilor sfatului 
Guvernul intenţionează să ia în bugetul 

anului 1927 noua salarizare a slujbaşilor 
statului. In acest scop s'a alcătuit o comi
sie pentru armonizarea" salarîlor: S'a sta
bilit că pentru o echitabilă salarizare este 
necesară încadrarea funcţionarilor publici 
după anumite norme considerând că la 
funcţiuni identice, corespund salarii iden
tice, precum la funcţiuni erarhice diferite, 
aceste salarii t-rebue să varieze proporţional. 

Comisiunea a căutat normele după care 
s'a putea măsura gradul erarhic al acestor 
funcţiuni. 

Sa decis să se creeze un anumit număr 
de grade-tip în care să fie încadraţi toţi 
funcţionarii (inclusiv ofiţerii,^ profesorii, 
preoţii, etc.) fără a se mai păstra privile
giile pe care câteva categorii de funcţio
nari au isbutit.să şi-Ie.creeze după războiu. 

La stabilirea gradelor se vor avea în 
vedere titlurile ce posedă funcţionarul, fe
lul cum a intrat în serviciu (cu concurs 
sau fără), numărul de ani de serviciu, 

greutatea cu care s'a obţinut gradul pre
cum şi salariul funcţiunii înainte de răz
boiu. în această privinţă se consideră acest 
salariu ca un drept câştigat. 

Nu se vor respecta privilegiile acordate 
dela războiu încoace şi care nu au nici o 
bază serioasă. 

Se vor mai considera ca puncte carac
teristice pentru importanţa unei funcţiuni: 
numărul funcţionarilor subalterni; gradul 
de responsabilitate; obligaţiile sociale pe 
care. le creează funcţia respectivă precum 
şi raritatea specialiştilor. 

Vor mai fi luate în consideraţie şi efor-" 
tul fizic al funcţiunii (orele de lucru, obo
seala la funcţionarii externi, e ţ c ) , precum 
şi faptul dacă funcţionarii mai au şi alte 
ocupaţiuni şi avantagiile materiale (locuinţe, 
încălzit, etc.) 

în ce priveşte încadrarea funcţiunilor ac
tuale, aceasta se va face avându-se ca 
bază. ierarhia militară, mărindu-se prin noi 
încadrări intermediare de grade. 

în ce priveşte repartizarea - salariului a 
rămas definitiv stabilit că ea s e ' v a face• 
la lumina salariului aur. 

Salariile actuale se vor fixa în chip ex
cepţional, cu prilejul întocmirii bugetului 
pe 192J, pe baza unor coeficente. Fiecă
rei clase de funcţionari îi va corespunde 
un anumit coeficent, coeficent cu care se 
va înmulţi salariul aur. 

în acest scop s'a cerut ministerelor să 
arate în dreptul fiecărei funcţiuni (la ta 
blourile ce se vor înainta): baza de azi a 
salariului; baza aur 1914 (fără.'diurnă); 
salariul brutto 1926 (inclusiv ultimul spor) ; 
raportul între baza de azi şi bază aur 
1914; precum şi salariul ideal (adică baza 
veche inclusiv diurna înmulţită cu 40). 

g * S •$ T I R I J - ' * % 

Sfinţire de biserică. P. S. Sa episco
pul nostru Nicolae1 va săvârşi în 5 Sept. 
sfinţirea bisericii din Geomal, în 12 Sept. 
cea 'd in Qlpret, iar punerea pietrii funda
mentale la biserica din Turda s'a amânat 
pe 19 Septemvrie. 
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Revanşa Germaniei. în Germania s'a 
descoperit o nouă organiazţie militară clan
destină. Membrii asociaţiei cunoscute sub 
denumirea de „Casca de oţel" sunt oa
meni' cari au fost pe front cel puţin 6 luni 
în timpul războiului, precum şi tineretul, 
dela 13—18 ani. Scopul lor e foarte bine 
rezumat în următoarea frază: „Voinţa noa
stră e ca tineretul şi întregul popor ger
man să fie făcut în stare de a purta ar
mele, în scop de a relua teritoriile ce ne-au 
fost furate". 

Titulaturile oficiale. Se. aduce la - cunoştinţa 
tuturora spre ştire şi conformare, că conform Legii 
şi statutului pentru organizarea bisericei ortodoxe-
române, sancţionate prin înaltul decret regal Nr. 
97 din 6 Maiu 1925 — de aici înainte se vor 
folosi următoarele titulaturi: 

In loc de Sinod arhidiecezan se va folosi: adu
nare eparhială. 

In loc de Consistor diecezan: consiliul eparhiei 
ort. rom. a Clujului, iară asesorii consistoriali se 
vor numi: consilieri eparhiali. 

In loc de Sinod parohial, se va zice: adunare 
parohială. 

In loc de Comitet parohial se va zice: consiliu 
parohial, -•; —. •-

In loc de Sinod protopopesc se va zice: adu
nare protopopească. 

In loc de comitet protopopesc se va zice: con
silia protopopesc. 

Situaţia din Rusia. Din diferite surse 
se anunţă, că situaţia în Rusia continuă a 
fi gravă. Rândurile opoziţiei sporesc tot 
mai mult. Tot aurul rămas din vremea re
gimului ţarist este epuizat. Situaţia finan
ciară a ..Rusiei sovietice a devenit foarte 
gravă. 

Liga Naţiunilor. După' informaţiuni din cercu
rile ministerului nostru de externe, în sesiunea 
din toamnă a Soc. Naţiunilor se vor pune chesti
uni care interesează foarte mult de aproape Ro
mânia. 1. Chestiunea împrumutului Bulgariei, cu 
c$re prilej se va desbate atacurile bandelor de 
comitagii la graniţele noastre, ale Jugoslaviei şi 
Greciei. 2. Chestiunea finanţelor ungureşti. 3. Che
stiunea răscumpărărei de către statul român a. c. 
f. particulare din Ardeal. 4f Alegerea de membri 
noui. Italia a propus ca în consiliul central al 
ligii să între şi România. Consiliul se va compune 
astfel: Vor avea loc permanent: Anglia, Franţa, 
Italia. Japonia, Germania, Spania şi Brazilia. Loc 
nepermanent: Belgia, Olanda, România (în locul 
Cehoslovaciei), Polonia, China, Argentina şi Chile. 
Pentru sesiunea de toamnă a Societăţei Naţiunilor, 
care începe 6 Septemvrie la Geneva delegaţia 
României la Londra. D. N. Petrescu-Comnen, mi

nistrul României la Berna, Dl prof. univ. D. Ne-
gulescu, Dra Elena Văcărăscu, prof. Sextil Pusca-
riu şi deputatul Barbu Catargiu. ' 

U n g a r i a b o i c o t e a z ă p a c e a . Gazetele 
franceze atrag:atenţ ia Lumii asupra agita
ţiilor şi tendinţelor din Ungaria unde îm
potriva tratatelor de pace,» sunt întreţinute 
fabrici de muniţiuni. Explozia dela fabrica 
de muniţii Csepel a arătat că Ungaria îşi 
urmăreşte continuu planurile de a sdrun-
cina pacea europeană. Ziarele afirmă, că 
nu de mult, Ungaria a cumpărat în secret 
din Austria, sute de vagoane cu arme şi 
muniţii, pe cari le-a ascuns în pivniţele 
castelelor magnaţilor. Acum statui ma
ghiar întreţine fabrici clandestine d e mu
niţii în diferite localităţi. — Sunt îndem
nate guvernele Franţei şi ale ţărilor aliate 
să sporească măsurile de veghere asupra 
Ungariei, care urmăreşte politica răzbu
nării şi deci a distrugerii tratatului dela 
Trianon. -

Sinagogele. Din Chişinău se Vesteşte că In
spectoratul cultelor şi artelor precum şi tribunalul, 
au fost înştiinţate că trebueşc înregistrate un nu
mai casele de rugăciune evreeşti, ci şi bisericile 
tuturor confesiunilor. Bisericile creştine, respectând 
ordinul, au şi început înregistrarea lor la tribunal, 
sinagogile însă au hotărât în mod definitiv să nu 
respecte acest ordin. 

Atitudinea Bulgariei. în urma pro
testului adresat guvernului Bulgariei, se 
anunţă că guvernul bulgar ia nejustificate 
represalii contra străinilor aflaţi în Bulga
ria. S'a interzis acestora complect vorbirea 
în alte limbi decât cea bulgară. Ministerul 
de interne a afişat ordonanţe în toată Bul
garia, arătând că'n localurile publice tre-
bue vorbit numai bulgăreşte. S'a interzis 
introducerea cărţilor româneşti în Bulgaria. 
După informaţiile sosite la guvernul nostru, 
mai multe state străine vor protesta la 
Sofia. 

Maşini agricole pentru ţărani. Dl Garoflid, 
ministrul agriculturii, a hotărît ca să se procure 
sătenilor pluguri, maşini agricole şi primele cum
părături să se facă la fabricile din ţară şi numai 
ceeace nu se va găsi se va aduce din streinătate. 
Comisia care lucrează sub prşedinţia dlui dr. Bu-
suiocescu va face primele comenzi la „Reşiţa", la 
„Astra", la uzinele din Cluj, Sibiu, Oradea-Mare, 
Basarabia, etc. în primul rând se vor comanda 
trioare, vânturăioare, grape. In primăvara viitoare 
se vor comanda seceratoare simple şi maşini de 
treerat. 



Confesionalism. în gazeta ungurească 
„Szamos" din Satu-mare s'a publicat dău-
năzi lista membrilor aleşi în diferitele sec
ţiuni ale judeţului. Consiliul judeţan şi-a 
alcătuit o secţie pentru ehestiuriile biseri
ceşti şi şcolare. Din aceasta secţie fac 
parte:- Ion Andron preot gr. cat. în Racşa, 
aprig adversar al ortodoxismului, Romul 
Buzilă protopop gr. cat. în Mădăraş, Ale
xandru Breban protopop gr.- cat. în Baia-
Mare, Gheorghe Dragoş preot gr. catolic, 
Eugeniu Sz&les preot gr. cat. şi profesor, 
Revesz Jănos preot calvin în Baia-Mafe şi 
Dariu Pop afirmative ortodox. Raportor al 
secţiei: Ion Andron. — în acest judeţ noi 
ortodocşii avem doi protopopi şi vre-o 20 
de preoţi. Nici unul însă n 'a fost învred
nicit de cinstea de-a fi membru în secţie, 
îşi poate oricine închipui curh vor fi solu
ţionate cauzele bisericii noastre. Ş'apoi să 
mai strige fraţii uniţi că noi facem confe
sionalism în România mare. 

Peterinaj la Mănăstirea H.-Bodrpg. In anul 
acesta s'au făcut mari pregătiri la mănăstirea 
Hodoş-Bodrog din eparhia Arad, pentru înălţarea 
sufletească a pelerinilor ce vor 1 merge la praznicul 
Adormirei Maicii Domnului. A fost compus un 
frumos program pentru întreaga săptămâna pre
mergătoare, cuprinzând cele mai interesante medi
taţii şi servicii divine zilnice pentru mărturisirea 
păcatelor. Liturghia şi predica în ziua praznicului 
le-a ţinut,însuşi P. S. episcop Grigorie, cu mare 
asistenţă de cler. Este o instituţie nouă de re
naştere sufletească, pe care P. S. Grigorie ţii. 
P. C. stareţ Policarp Moruşca au ştiut să o pună 
în serviciul bisericii vii. La festivitatea zilei,au 
luat parte câteva mii de credincioşi veniţi în pro
cesiune din cele mai depărtate sate. 

Concentrările de toamnă. Marele 
stat-major de acord cu ministerul de răz-
boiu, a stabilit data concentrărilor. în li
mitele disponibilităţilor bugetare, aceste 
concentrări vor începe pe ziua de 1 Sep
temvrie. Astfel, trupa şi ofiţerii din con
tingentul 1922, din artilerie şi cavalerie 
vor fi concentraţi 25 de zile, începând 
dela 1 Septemvrie, iar infanteria şi pionerii 
o lună de zile începând dela 15 Sept. 

Aviz. Amânându-se prin ordin Ministerial în
ceperea cursurilor pe ziua de 26 Sept. încunoş-
tiinţarea publicată de liceul de fete „Regina Mă
ria" din Cluj, se modifică în modul următor: 
Examenele particulare, examenele de cl. V—VIII, 
examenele de diferenţă şi concursul pentru 3 burse 
vacante cu cl. II—VIII. se încep Joi în 9 Sept 

ora 8 dim. Examenele de admitere şi de bursă 
în cl. I. în 18—19 Septemvrie; Examenele de 
corigentă în 10—15 Septemvrie, iar examenul de 
admitere în cl. V. în 20—23 Sept. înscrierile ţ i 
reînscrierile se fac în 21—25 Sept. inclusiv. 

Cântările liturgice. De curând a apă
rut o carte întitulată „Cântările liturgice 
pentru copii şi popor", puse pe note de 
prof. D. G. Kiriac. Sfântul Sinod prin ho
tărârea sa dela 1 Iulie a. c a dispus in
troducerea ei în scoale, în institutele teo
logice şi răspândirea ei în popor. Preţul 
20 lei. De vânzare la autor în Bucureşti, 
strada General Anghelescu Nr. 117. 
" Ridicarea tarifului pe CFR. „Argus" 
anunţă că noul tarif al căilor ferate la 
călători şi mărfuri, intrând în vigoare în 
15 Septemvrie reprezintă o scumpire de 
5 0 % peste tariful actual. 

Logodnă. Radu Butelanc absolvent al 
acad. teol. s'a logodit cu dşoara Iulia Toa-
der din Vidra de Sus, iar Axente Torriuş, 
absolvent al acad. teol. cu dşoara Nuţi 
Coţofană înv. în Avrig. 

Facultatea teologică din Chişinău. 
După informaţiunile primite din cercurile 
bisericeşti din localitate, — în curând va 
fi formată o comisiurie specială din repre
zentanţi ai ministerelor de culte şi arte şi 
de instrucţie publică şi ai clerului basa
rabean, comisiune care va fi însărcinată 
de a alcătui un regulament al Facultăţii 
de Teologie din Chişinău şi de a stabili 
programul şi durata cursurilor la această 
facultate precum şi alte chestiuni în legă
tură cu funcţionarea ei. 

Ciasornice de turn! 
Prima fabrică de ciasornice pentru 

turnuri de biserici 

Proprietar: NÍCOLAE BOLING 
Timişoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1. 

(lângă fabrica de spirt) 
Execută ciasornice pentru biserici, mănăs
tiri, scoale, gări etc. precum şi instalaţii 
electrice pentru oroloage, în execuţie mo
dernă şi din cel mai bun material. Repa
raturi şi transformări ieftin şi cu garanţie 
pe mai mulţi ani. — P r o s p e c t e g r a t i s ! 
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